

随着生活水平不断提高，市民更换衣服的周期大大缩短，“一年新、二年旧、三年压箱底”的情况越来越普遍，怎么处理旧衣服成了人们比较关心的问题。近年来，五颜六色的旧衣回收箱遍布昆明很多小区。当把旧衣物放进回收箱后，你知道你捐的衣服去了哪里吗？它的使用率怎么样？近日，记者走访了巡津街、庆丰街、新闻路、官渡区日新路的部分小区了解到，多个小区存在非工作人员拿走旧衣服的情况。同时，旧衣回收箱破烂、不卫生的情况也有发生。



万彩城市花园小区的旧衣回收箱一边堆放杂物，一边是垃圾站。



巡津街旧衣回收箱内部

你捐的旧衣服最后去哪儿了？

本报记者走访多个小区发现存在非工作人员拿走旧衣服的情况

记者走访

有非工作人员拿走衣物

在走访过程中记者发现，大多数小区都有旧衣回收箱，大部分放在小区门口显眼位置。其中，有的装着旧衣物、杂物等，也不乏部分被闲置或被当做垃圾桶。采访中，有市民表示，曾经看见非工作人员从回收箱拿走衣服。

记者走访青青小镇小区时，小广场上显眼处摆有3个“绿箱子”，有2个放在花园两侧。刚投放完衣物的王女士说：“家里收拾出来的旧衣物都放进箱子里，能捐给需要的人最好。一些不能捐的，帮忙处理了也很好。但我经常看到不是小区旧衣回收工作人员的人来拿走衣服。”她表示，设立旧衣

回收箱来收集市民们的闲置衣服确实是件好事，既解决了市民衣柜不足的难题，又能让闲置衣服帮助到有需要的人群，但还需加强管理力度，不要辜负市民朋友的爱心。

非工作人员取走衣物的情况，在盘龙区龙泉路万彩城市花园小区也出现了。该小区里有4个旧衣回收箱，小区居民刘奶奶说：“我经常看到没有穿着工作人员衣服的人从箱子里拿走衣物。由于有一个回收箱周边都是杂物，旁边还放着垃圾桶，很少有人会去投放那个回收箱。”刘奶奶表示，因不知衣物去向，甚至看到已捐的衣物被人盗走，所以她很少使用旧衣回收箱。

不知道自己捐的衣服去了哪里

“不知道自己捐的衣服最后去了哪里，我只是把衣服整理好投放进去就离开了。”家住官渡区日新石油生活小区的杨小姐说。不少市民和杨小姐一样，没有了解过旧衣捐赠后的去向。

记者在走访过程中发现，大部分市民对旧衣回收箱捐赠衣物去了哪里、使用率如何等问题有着疑问。同时，市民们问得最多的，是关于旧衣服收集、整理、处理的过程。

对此，记者通过拨打多个小区里回收箱上的电话，联系到旧衣回收箱所属公益组织、企业，了解了旧衣服的

去向。他们均表示，每一批旧衣服的流向都会有公示，同时，其中一些组织表示，他们还在旧衣回收箱上张贴了旧衣服收集处理的流程图。

记者在走访过程中，看到部分小区的旧衣回收箱上确有旧衣流向图，上面用直观的分类符号标明了整个过程。还标有：收集到的旧衣服符合捐赠条件的，均通过消毒然后做慈善、捐赠，白色棉织物拆除化处理做成棉纱，有线织物拆除化处理变成无纺布，涤纶织物化学分解成涤纶原料等处理办法。

省妇女儿童发展基金会

云南利强再生资源有限公司

消毒处理后送给山区有需要的人

在西山区青青小镇小区里，记者按照旧衣回收箱上的电话，联系到了云南省妇女儿童发展基金会的相关负责人范全护。“以往，我们派志愿者一周一次前往旧衣回收箱投放点回收居民投放的旧衣服。”他介绍，疫情发生以来，按照防控需求，工作人员减少了进入小区收衣的次数，但每隔一段时间，都有巡逻人员到各旧衣回收箱投放点回收衣物，如遇市民致电提醒回收箱已满，也会安排工作人员当天就将衣物收走。

“之前也有市民向我们反映有非

工作人员从旧衣回收箱往外拿衣服的情况，我们正在想办法解决，比如从改进箱子入手。同时一旦发现有偷衣服的行为，会向公安部门反映。”

关于回收后的旧衣物的去向，范全护表示，主要有两种处理方式：一部分用来助力公益，例如比较新的衣物和被子等，先进行清洗、消毒处理，再将这些物品捐赠给贫困山区有需要的人。另外一部分送到相关环保企业进行环保再生二次利用。对于部分箱子存在破损的情况，未来会更新一批箱子给市民使用。

旧衣回收利用率超过60%

中华慈善总会新闻界慈善促进会的工作人员向记者介绍了回收物资后的处理过程及用途：质量最优的衣物用于公益捐赠，可再生利用的棉衣、棉纶等制成聚酯原料，将方便利用的旧衣物布料通过手工艺做成围裙、玩偶、手提袋等。

记者联系到云南利强再生资源有限公司的相关负责人马先生，他介绍，公司回收的旧衣利用率在60%至70%之间。旧衣物捐赠后需要经过挑选整理入库、分拣、清洗、消毒、运输、

发放等环节进行处理，然后交由专业的环保再生工厂处理。将分拣出的可循环再生的棉衣、棉纶、涤纶类等旧衣物打碎，通过专业再生工艺加工成蔬菜大棚用的保温棉、地毯、隔热手套、工业绳索、工业隔音材料等。

马先生表示，目前，志愿者补贴和运输费是公司最大的支出，消毒费次之。“尽管消毒的成本不是最高，却是个十分麻烦的过程。”他也提醒，贴身衣物无法完全消毒，一般不在接受捐赠的范围内。

线上也可捐赠旧衣服

记者发现旧衣回收也可线上实现。打开支付宝，进入市民中心，点击环保公益内的“旧衣环保回收”，填写个人地址、电话及衣服重量，约好上门收衣时间，随后就有专人上门免费收衣。在“旧衣环保回收”页面，有捐赠衣物条件、预约渠道（手机App、小程序）等提示。旧衣被收走后，支付宝上会对旧衣服的处理和去向有明

确说明。家住五华区红云街道华龙人家的小孙说：“我之前就通过线上预约捐赠过旧衣物。在线上预约下单后，会有专人上门回收衣服。并且捐赠者能即时查到旧衣服的最终去向，方便快捷。”他表示，线上回收也存在不确定性，预约后在家等待，无法准确地知道旧衣物回收员的上门时间。

本报记者 张田睿 摄影报道

云南财税学院 成人本科大专 中专免试入学

国家承认学历
突破时间空间
业余函授网教

我院历史悠久，毕业生8万人、培训突破60万人，经省教育厅批准，西北工业大学、四川农业大学云南学习中心，水平测试、验证入学、自主录取，学制2.5年。

一、本科专业：土木工程、工程造价、工程管理、环境工程、经济学、电气工程及其自动化、水利水电工程、会计学、工商管理、人力资源管理、财务管理、审计学、市场营销、金融学、法学、园林、园艺、药学、电子科学与技术、人文地理与城乡规划、

林学、农学、汉语言文学、教育技术学、计算机科学与技术、社会体育指导与管理、动物科学、动物医学、艺术设计、农业电气化与自动化、机械设计及其自动化、工业工程、化学工程与工艺、交通运输、生物工程、木材科学与工程、城市规划、旅游管理、国际经济与贸易、投资学、酒店管理、农村区域发展、土地资源管理、物流管理、建筑工程学、车辆工程、食品科学与工程、烟草学、茶学、农业机械自动化等。

二、专科专业：建筑工程技术、工商企业管理、财务管理、会计、药学、水利水电工程管理、法律事务、计算机应用技术、电力系统自动化技术、机械制造与自动化、现代农学技术、应用化工技术、道路桥梁工程技术、工业工程技术、交通运营管理、酒店管理、国际经济与贸易、导游、航空、旅行社管理、小学教育、汉语、文秘、食品加工、轨道交通、汽车维修、畜牧兽医。

三、成人中专（学制1年）专业：建筑工

程施工（可报考二级建造师及八大员证）工商行政管理、会计、计算机应用。面向社会初中毕业及在昆明打工者均可报名。

地址：昆明市学府路534号
(学府人家对面)
电话：0871—63642881
63642762
63645882
网址：www.ynft.net

